

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

№ 147 (8047). ВОСКРЕСЕНЬЕ 25 ИЮНЯ 1950 г.

Цена 20 коп.

Посевам хлопчатника — образцовый уход! (1 стр.). Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами и медалями передовиков сельского хозяйства Ташкентской области (2 стр.). М. Лукин. — Съезд развернутого наступления социализма по всему фронту (2 стр.). А. Никольская. — О летнем отдыхе детей (2 стр.). Г. Димов. — С чужого голоса (3 стр.). На хлопковых полях Таджикистана (3 стр.). П. Рысаков. — Международный обзор (3 стр.).

Совместная декларация правительства Чехословацкой республики и правительства Германской демократической республики (4 стр.). Комюнике о переговорах между делегацией Временного правительства Германской демократической республики и представителями чехословацкого правительства (4 стр.). Заключительное заседание сессии Национального комитета Народного политического консультативного совета Китая (4 стр.). Пленум ЦК коммунистической партии Греции (4 стр.).

Множить ряды передовиков хлопководства

Советские люди ставят общенародные государственные интересы превыше всего. Планы развития народного хозяйства и культуры, устанавливаемые партией и правительством, они воспринимают как боевую программу, отвечающую их кровным интересам.

Хлопководы нашей республики не жалели сил и труда для осуществления стальной программы развития хлопководства. Самоотверженная борьба за высокие урожаи породила передовиков, людей, успехи которых показывают, чего могут достигнуть все хлопководы республики, опираясь на помощь государства, на агрономическую науку, на опыт лучших мастеров хлопководства. Таких людей в нашей республике становится все больше и больше.

Недавно Указами Президиума Верховного Совета СССР 22 передовикам сельского хозяйства Узбекской ССР за получение в 1949 году высокого урожая хлопка, риса и зеленого стебля клевера присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда, а большая группа — награждена орденами и медалями СССР.

Передовики хлопководства в тесном содружестве с механизаторами и агрономической наукой получают по 60—80—100 центнеров хлопка-сырца с гектара. В нашей республике зародился и растет с каждым годом замечательное движение стоцентнеровиков. Рекордные урожаи на небольших площадях не являются самоцелью. Ценность достижений передовиков состоит в том, что их опыт, становясь достоянием широких масс хлопководов, помогает борьбе за получение высокоурожайного хлопка на больших посевных площадях.

Получением высоких устойчивых урожаев хлопка на всей площади посева славится в нашей республике колхоз имени Кагановича. Янги Юльское район. Указом Президиума Верховного Совета СССР председателю этого колхоза Герой Социалистического Труда Хамракул Турсунгулов за получение высокого урожая хлопка на полевых землях в 1949 году, дающего право на присвоение звания Героя Социалистического Труда, награжден вторым орденом Ленина. На площади 550,4 гектара колхоз получил в среднем хлопка-сырца по 39,4 центнера с гектара. Опыт колхоза имени Кагановича многими научил колхозные кадры, колхозников и колхозниц Янги-Юльского района в их борьбе за повышение урожайности. Янги-Юльский район — один из наиболее высокоурожайных районов республики.

Успехи хлопководства в нашей республике были бы более значительными, если бы партийные и советские организации, органы сельского хозяйства планомерно и настойчиво внедряли в колхозное и совхозное производство новые агрохимические приемы, достижения науки и передового опыта. К сожалению, пропаганда и внедрение ценнейших научных открытий, новых приемов и методов, разработанных передовиками хлопководства, велась без должной организованности, кустарно, от случая к случаю. Еще и сейчас многие наши работники, колхозные кадры тратят свою энергию на то, чтобы получить рекордный урожай на небольшой площади. Можно было бы назвать десятки и сотни колхозов, в которых отдельные звенья получили рекордный урожай, а колхоз в целом даже не выполнил плана хлопководства.

Эти работники не поняли, что получение высоких урожаев на небольшой площади — этап уже пройденный. Главное теперь — получение действительно высоких урожаев хлопка — по 40—60—80—100 и более центнеров с гектара — на больших массивах. Главное теперь в том, чтобы опыт отдельных передовиков, бригад, колхозов сделать достоянием всех хлопководов. Именно эта задача и должна стоять в центре внимания в разрывании социалистического соревнования в хлопководстве. Партийные организации должны внимательно следить за ходом социалистического соревнования, распространять опыт передовых звеньев, бригад, колхозов, совхозов и МТС, поднимать отстающие хозяйства до уровня передовых и на этой основе добиваться общего подъема. В этом — ключ к успеху.

В ответ на обращение участников республиканского совещания

В ответ на обращение участников республиканского совещания работников промышленности, транспорта и строительства коллектив Ивановского механического завода включился в социалистическое соревнование за достойную встречу 33-й годовщины Октябрьской революции.

Подсчитав свои резервы и возможности, коллектив завода взял на себя обязательства — годовую программу завершить к 5 декабря, снизить себестоимость продукции против плана на 5 процентов, дать 500 тысяч рублей сверхплановых накоплений, освоить и пустить в серийное производство новую продукцию для нефтепромыслов.

Станковские цехи — котельно-сварочный (начальник коммунист тов. Ногин), научно-технический (начальник коммунист тов. Самохвалов) обзавелись заключить годовую программу к 1 октября.

получению высокого урожая хлопка в текущем году.

Такая ориентировка и дана в Обращении VI республиканского курултая хлопководов. «В отличие от прошлых лет, — говорится в Обращении, — социалистическое соревнование за мощный подъем хлопководства в текущем году должно охватить всех без исключения колхозников, рабочих МТС, совхозов, трактористов и всех специалистов сельского хозяйства. Основой его должно быть широкое развертывание движения стоцентнеровиков.

Практически это значит, что в каждом районе в текущем году должно быть в 2—3 раза больше колхозов, бригад, звеньев, бригад и групп, борющихся за урожай хлопка по 30—40—50 и более центнеров с гектара, и не должно быть ни одного колхоза, который боролся бы за урожай хлопка меньше 20 центнеров с гектара.

Курултай призвал организовать социалистическое соревнование так, чтобы оно проходило в строго деловой обстановке, на основе социалистических взаимопроверок, смелой критики всех недостатков и широкой гласности.

В областях и районах имеются десятки колхозов, где правильно подошли к организации социалистического соревнования, поняли, что опыт передовиков не распространяется сам по себе, самолетом, что для его распространения требуется серьезная организаторская работа партийных организаций, внимательный индивидуальный подход к каждому участнику соревнования.

Однако нередко деловой подход к организации соревнования на хлопковых полях, к развертыванию движения стоцентнеровиков подменяется кампанейщиной, шумихой, проявлением многочисленных совещаний. Навью думать, что шумихой можно восполнить отсутствие глубокой, повседневной содержательной работы в колхозе, бригаде, звене.

За последнее время в большинстве областей и районов республики прошли взаимопроверки выполнения социалистических обязательств. На днях закончилась работа в ряде областей делегации туркменских хлопководов. Взаимопроверочная бригада выявила крупные недостатки в уходе за посевами хлопчатника, факты грубых нарушений требований агротехники, серьезное отставание в проведении обработки и полива хлопчатника, запущенность массово-политической и культурно-просветительской работы. Задача состоит в том, чтобы замечания и советы взаимопроверочных бригад были на деле выполнены. В ряде мест получили широкое распространение подмена массовой работы администрированием. А ведь социалистическое соревнование лишь тогда будет действенным, когда партийная организация дойдет в своей организаторской и массово-политической работе до каждого колхозника и колхозницы, тракториста и рабочего совхоза. Работать с людьми, заботиться о людях — вот что необходимо, чтобы социалистическое соревнование на хлопковых полях было жизненным, чтобы множились ряды передовиков хлопководства. Только таким путем можно добиваться роста политической и трудовой активности тружеников сельского хозяйства.

Пять лет тому назад на приеме в Кремле в честь участников парада Победы товарищ Сталин поднял тост «за людей простых, обычных, скромных, за «явнички», которые держат в состоянии активности наш великий государственный механизм во всех отраслях науки, хозяйства и военного дела».

В этих словах — высокое уважение вклада и учителя к простым людям, к низовым работникам. В них — высокая оценка будничного труда простых, скромных людей. В словах — готовность прислушиваться к голосу масс, указывает товарищ Сталин, заключается сила и непобедимость большинства руки водства.

Повседневную работу с массами хлопководов, умножать связи с ними, всемерно поддерживать мастеров, новаторов, распространять их опыт, помогать отстающим, правильно организовать труд — таков путь к умножению передовиков хлопководства, борючись за получение высоких урожаев, к выполнению социалистических обязательств нашей республики.

Новаторы производства, лучшие станковщики токар коммунист тов. Смирнов, рсточник тов. Чалов, формовщик тов. Руматов, электросварщик комсомолец тов. Игамкулов, слесарь тов. Бестрашнов, выполнявшие уже от 1 1/2 до трех пятнадцатых заданий, обязались встретить 33-ю годовщину Октябрьской революции новыми производственными успехами.

Партийная, профсоюзная и комсомольская организации завода, поддерживая инициативу лучших станковщиков, возлагали социалистическое соревнование между цехами, бригадами и станочниками в честь 33-й годовщины Октябрьской революции.

АТБАЗАР (Бухарская обл.). (УзТАГ). Усилением темпов, повышением качества обработки хлопчатника отвечают колхозники АТбазарского сельсовета, Бухарского района, на поставленную партию и правительство задачу вырастить высокий урожай хлопка, провести его уборку в ранние, снятые сроки. От зари до зари трудились в своих полях хлопководы колхоза имени Сталина, завершая четвертую культивацию и вторую окучку. Сейчас они

Президиуму Верховного Совета Татарской АССР Совету Министров Татарской АССР Татарскому обкому ВКП(б)

Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) приветствуют рабочих, колхозников, интеллигенцию, всех трудящихся Советской Татарии в день тридцатилетия республики.

Под руководством большевистской партии, при помощи великого русского народа, в содружестве со всеми народами многонационального Советского Союза, трудящиеся Татарии добились больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве. В республике заново созданы нефтяная и машиностроительная промышленности, построены десятки предприятий легкой, пищевой, бумажной, лесной и других отраслей промышленности, оснащенных передовой техникой. В результате победы колхозного строя отсталое мелкокрестьянское сельское хозяйство Татарии превратилось в крупное социалистическое, механизированное сельское хозяйство.

Ленинско-сталинская национальная политика обеспечила расцвет культуры татарского народа. До Великой Октябрьской социалистической революции свыше 80 процентов населения Татарии было неграмотным.

Совет Министров Союза ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Прибытие в Москву делегации трудящихся Чехословацкой республики с подарками товарищу И. В. Сталину

23 июня в Москву прибыла делегация трудящихся Чехословацкой республики во главе с генеральным секретарем Центрального комитета профсоюза металлистов Вацлавом Гавелкой. В ее составе — рабочие и инженеры ряда национализированных чехословацких предприятий. Делегация доставила в Москву построенные трудящимися Чехословакии в подарок товарищу И. В. Сталину, в знак безграничной любви и благодарности за освобождение от немецко-фашистских захватчиков, любовно отделанные паровозы и вагоны. Киевский вокзал. Плавно подходит состав. На новом темнокрасного цвета локомотиве сверкает слово «Друг».

так тепло называют трудящиеся Чехословакии товарища И. В. Сталина. Локомотив строили лучшие рабочие и инженеры заводов «Шкода». Комфортабельно отделанный салон-вагон соорудили трудящиеся пражского вагоностроительного завода «Татра». В нем оборудованы просторный рабочий кабинет, спальное купе, ванная, кухня. В ящике письменного стола — набор курительных трубок, табак, папиросы. На стене обращает на себя внимание ювер ручной работы, на котором вытиснены важнейшие даты жизни и революционной деятельности товарища И. В. Сталина. Рабочие завода «Татра» прислали товарищу И. В. Сталину альбом с фотографиями, показывающими процесс

Открытие музея М. И. Калинина в Москве

Советский народ свято чтит светлую память одного из ближайших соратников В. И. Ленина и И. В. Сталина, выдающегося деятеля большевистской партии и советского государства Михаила Ивановича Калинина. В Москве по постановлению Совета Министров СССР создан музей, отображающий жизнь и деятельность великого революционера и строителя социалистического государства.

23 июня состоялось торжественное открытие нового музея. К 5 часам дня просторный, отделанный действующими тружениками столицы. Среди присутствующих — секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Горький, жена М. И. Калинина — Екатерина

строительства вагона. На первых страницах альбома в письме, адресованном товарищу И. В. Сталину, они пишут: «Наш подарок является лишь скромным выражением любви, уважения и благодарности всего чехословацкого народа за освобождение нашей страны Красной Армией, за Вашу упорную и последовательную борьбу за дело мира, за счастье всего человечества и за все то, что Вы сделали для трудящихся мира. Руководствуясь опытом борьбы славной Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), мы обязуемся работать не покладая рук на развитие нашей страны по пути к социализму и будем вести упорную борьбу за дело мира».

Тов. Леонтьева коротко рассказала о жизненном пути и революционной деятельности М. И. Калинина.

Тов. Леонтьева перерезала ленточку, и первые посетители заполнили залы нового музея. (ТАСС).

Всесоюзное совещание работников научных библиотек.

ЛЕНИНГРАД, 23 июня. (ТАСС). Сегодня открылось Всесоюзное совещание работников научных библиотек. В нем участвуют представители книгохранения Академии наук СССР, Украинской, Литовской, Грузинской, Латвийской, Эстонской, Белорусской, Казахской и других союзных республик.

Заслушаны доклады по вопросам координации библиографической работы. Совещание продлится два дня. Оно обсудит вопросы улучшения научно-библиографической работы в стране.

Посевам хлопчатника — образцовый уход!

Повышают темпы и качество обработки хлопчатника

За сорокацентнеровый урожай

УРГЕНЧ. (УзТАГ). Колхозники Ургенчского района восприняли постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) о проведении уборки урожая и заготовке сельскохозяйственных продуктов как боевую программу действий. Сотни агитаторов проводят в бригадах и звеньях беседы, разъясняя этот документ, направленный на обеспечение изобилия сельскохозяйственных продуктов в нашей стране.

Колхозники артели имени Хамиды Алимджана, Дзизакского района, успешно добиваются выполнения своего высокого обязательства — вырастить сорокацентнеровый урожай хлопка. На всех полях выдержана правильная густота стояния растений. Она в нынешнем году значительно выше, чем в прошлом. — 100—110 тысяч растений на гектаре. Колхоз заканчивает третью междуурядную обработку. Хорошо проводятся поливы. Эта работа доверена умелым, опытным поливальщикам. Поливальщики тт. Хидиров, Хакимов, Муслимов, Юсупов и другие, ежедневно перевыполняя нормы в полтора раза, проводят поливы в соответствии со всеми требованиями агротехники.

Основа успехов артели — хорошо продуманная организация труда. Правление много внимания уделяло укреплению бригады. Опытные организаторы бригады правильно расставили людей, борются за высокую трудовую дисциплину. Все колхозники — члены производственных бригад заняты на обработке хлопчатника. В бригадах систематически контролируется выполнение заданий, качество работы, правильно поставлен учет труда. Колхозники своевременно авансуются.

Делом отвечают на постановление

АТБАЗАР (Бухарская обл.). (УзТАГ). Усилением темпов, повышением качества обработки хлопчатника отвечают колхозники АТбазарского сельсовета, Бухарского района, на поставленную партию и правительство задачу вырастить высокий урожай хлопка, провести его уборку в ранние, снятые сроки. От зари до зари трудились в своих полях хлопководы колхоза имени Сталина, завершая четвертую культивацию и вторую окучку. Сейчас они

Подготовка к приему хлопка нового урожая

Коллектив Файзи-Абдского хлопководческого пункта Ферганской области, обсудив постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) «О проведении уборки урожая и заготовке сельскохозяйственных продуктов в 1950 году», выступил инициатором соревнования за образцовую подготовку к приему хлопка нового урожая. Коллектив заготовочника обязался до 15 июня — за месяц до сроча — закончить строительство и ремонт навесов, бунтов, площадок и провести все другие подготовительные работы, связанные с приемом урожая. Сейчас на Файзи-Абдском пункте устанавливаются транспортеры, станок для налива хлопка-сырца

в мешки, ремонтируются подвездные пути. Следуя примеру передовиков, опережая график работ по подготовке к приему хлопка коллективы Термезского, Чартапского, Чартапского и других заготовочников. К предстоящему сезону заготовок хлопка в Узбекистане вдвое увеличилось количество электрифицированных заготовочных пунктов, широко механизированы трудоемкие работы. Лаборатории пополняются современными приборами для определения влажности и зоросности сырья. В отдельных районах организуется 14 новых хлопководческих пунктов. (УзТАГ).

К новым победам коммунизма

Во всех цехах Ташкентского шарно-подшипникового завода агитаторы проводят беседы о работе первой сессии Верховного Совета СССР. Рабочие, инженерно-технические работники и служащие предприятия горячо одобряют принятые сессией решения.

Наш избранный — депутаты Верховного Совета СССР выразили мысли и чаяния всего советского народа, — заявил во время беседы наладчик станков Мухтар Гулямов. — Весь советский народ горячо одобряет деятельность своего родного правительства, возглавляемого великим Сталиным. Под мудрым сталинским руководством наша страна идет от победы к победе. Под знаменем славной большевистской партии, под водительством товарища Сталина мы добьемся дальнейших успехов в строительстве коммунизма.

Мы, рабочие, — заявил делегированный Гулямов, — приложим все силы к тому, чтобы помочь родному правительству успешно выполнить стоящие перед ним задачи.

Изучая решения сессии, работники предприятия с особой гордостью отмечают ведущую роль советского государства в борьбе за мир во всем мире. Каждый из нас с радостью прочитал текст Заявления Верховного Совета СССР в связи с Возвращением Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира, — сказал шлободвальщик Рахмат Мухамеджанов. — Это Заявление выражает стремление всего советского народа к прочному и длительному миру.

В ответ на решения сессии коллектив завода решил повысить темпы борьбы за выполнение производственной программы, досрочно завершить план последнего года послевоенной сталинской пятилетки. (УзТАГ).

Будем и впредь самоотверженно трудиться

С большим вниманием следили за работой сессии Верховного Совета СССР работники Ташкентского автотехнического завода. По окончании сессии в цехах предприятия состоялись оживленные беседы. Инженер Г. Наумов, мастер кислородного цеха С. Зиямухамедов и другие агитаторы ознакомили рабочих и служащих с материалами сессии, подробно рассказали о решениях, принятых избранными народом.

Мысли и чувства коллектива завода высказал в своем выступлении во время беседы аппаратчик М. Шилин. — Утвержденный сессией Государственный бюджет СССР на 1950 год, — сказал он, — отражает больше задачи, стоящие перед народным хозяйством страны в последнем году послевоенной сталинской пятилетки. Наш коллектив, досрочно завершивший полугодовой план, будет и впредь самоотверженно трудиться над выполнением заданий послевоенной пятилетки.

Водушевленные решениями сессии Верховного Совета СССР, рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода обязались выполнить годовую производственную программу к 1 декабря. (УзТАГ).

ХРОНИКА

За выдающиеся заслуги в области развития народного искусства Указом Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ходжаеву Лолле-Мире присвоено почетное звание «Народный артист Узбекской ССР».

Т. СУЛТАНОВ.

Съезд развернутого наступления социализма по всему фронту

Двадцать лет назад, 26 июня 1930 года, открылся XVI съезд ВКП(б), вошедший в историю как съезд развернутого наступления социализма по всему фронту, ликвидации кулачества, как класса, и проведения в жизнь сплошной коллективизации (И. Сталин).

Работа съезда проходила в обстановке огромного политического подъема миллионов трудящихся Советского Союза. В области промышленности поставленный Лениным вопрос: «Что будет в промышленности и в области сельского хозяйства?» был решен в пользу социализма. В области сельского хозяйства свершился исторический поворот широких масс крестьянства и социалистическое колхозное строительство.

Ликвидирован капиталистический элемент в промышленности и обеспечена безраздельно господствующее положение в ней социалистического сектора, большинство вымороченных капиталистических элементов в сельском хозяйстве. От политики ограничения и вытеснения кулацких элементов она перешла к ликвидации кулачества как класса на основе сплошной коллективизации. Тем самым социалистическое наступление на отдельных участках изменилось всеобщим наступлением социализма на капиталистические элементы на всех участках хозяйственного фронта.

Партия мобилизовала миллионы трудящихся на активное участие в социалистическом строительстве и добилась того, что страна Советов находилась уже накануне превращения из аграрной в индустриальную. Удельный вес валовой продукции промышленности составил в 1929—1930 годах не менее 53 процентов всей валовой продукции народного хозяйства.

Благодаря возросшему экономическому и политическому могуществу Советского Союза и его Вооруженных Сил расчеты международной реакции на разрывание в 1929—1930 годах войны против СССР оказались сорванными. Не помогла империалистам и их агентура внутри СССР в лице правых и «левых» капитулятов. Под водительством товарища Сталина партия наголову разгромила контрреволюционную банда троцкистско-бухаринских реставраторов капитализма. К своему XVI съезду партия пришла, как никогда, закаленная и бесстрашная, укрепившая и расширившая свои связи с трудящимися массами.

С политическим отчетом Центрального Комитета ВКП(б) на съезде выступил товарищ Сталин.

С присущими ему глубиной и силой марксистско-ленинского анализа и научного предвидения событий товарищ Сталин исчерпывающе осветил международное и внутреннее положение СССР и вооружила партию и народ легкой перспективой дальнейшей борьбы за построение социализма в СССР.

Характеризуя растущий кризис мирового капитализма и положение СССР, товарищ Сталин назвал период между XV и XVI съездами переломным не только в жизни народов Советского Союза, но и в жизни капиталистических стран. При этом если для СССР перелом означал поворот в сторону нового подъема всего народного хозяйства и развертывание наступления социализма по всему фронту то для капиталистических государств он означал поворот к экономическому упадку, наступлению конца частичной стабилизации капитализма, углубление и расширение мирового экономического кризиса. «Рухнул, — говорил товарищ Сталин, — иллюзия на счет всемогущества капитализма вообще, всемогущества североамериканского капитализма в особенности. Все слабеет становится побежденные в войне доллар и капиталистическая рационализация». (Соч., т. 12, стр. 236).

С исключительной силой и глубиной вскрыл особенности мирового экономического кризиса. И. В. Сталин не оставил камня на камне от пресловутой маутианско-бухаринской «теории органического капитализма», пытавшейся обогатить «неизбежностью» капиталистической системы.

Начавшийся в 1929 году экономический кризис развился в новых исторических условиях, при наличии ряда особых обстоятельств. Сильнее всего кризис поразила цитадель капитализма — США, где было сосредоточено не менее половины производства и потребления всех стран мира. Поразила промышленность главных капиталистических стран, кризис охватил и сельское хозяйство. Развитие экономического кризиса происходило в условиях монополистического капитализма, когда разрывалась осязательная борьба между монополиями за сохранение высоких цен на товары. Это делало его особенно мучительным и разорительным для народных масс. Новый экономический кризис, как подчеркнул товарищ Сталин, развился на базе общего кризиса капитализма и поэтому стал особенно тяжелым, затяжным и разорительным.

Товарищ Сталин дал классическое определение общего кризиса капитализма, который означал «причем все, что империалистическая война и ее последствия усилили затухание капитализма и подорвали его равновесие, что мы имеем теперь в эпоху войн и революций, что капитализм уже не представляет единственной и всеобъемлющей системы мирового хозяйства, что наряду с капиталистической системой хозяйства существует социалистическая система, которая растет, которая преуспевает, которая противостоит капиталистической системе и которая самым фактом своего существования демонстрирует гибель капитализма, расшатывает его основы». (Соч. том 12, стр. 246).

Экономический кризис, перераставший в ряде стран в кризис политический (нарастание революционного движения пролетариата и трудящихся масс крестьянства), привел к резкому обострению и обострению всех противоречий капитализма. Мировая империалистическая буржуазия стала искать выхода из создавшегося положения на путях фашизации государственного строя и разжигания новой мировой войны. Таким образом, борьба СССР за мир протекала в трудной и сложной обстановке. Тем не менее нашей стране удалось «отстоять мир, не дав врагам вовлечь себя в конфликты, несмотря на ряд провокационных актов и авантюристических наскоки поджигателей войны. Эту политику мира, — указал товарищ Сталин, — будем вести и впредь всеми силами, всеми средствами».

По докладу товарища Сталина съезд принял важнейшие решения по вопросам международной политики и борьбы за неуклонный рост экономического и политического влияния СССР на международной арене, за дальнейшее укрепление обороноспособности нашей страны, мощи Советской Армии, морского и воздушного флота. Съезд поручил ЦК «впредь вести твердо и решительно политику мира и укрепления братской связи и солидарности рабочих и трудящихся масс СССР с рабочими и трудящимися капиталистических стран и колоний» (XVI съезд ВКП(б). Стенографический отчет, стр. 712).

Блестящая характеристика общего кризиса капитализма, данная товарищем Сталиным на XVI съезде, полностью сохранила свое значение и в наши дни.

Второй мировой войны привела к дальнейшему углублению и обострению общего кризиса капитализма, к еще большему ослаблению капиталистической системы. В итоге войны, завершившейся разгромом главных отагов мирового фашизма и мировой реакции, соотношение сил между умирающим империализмом и побеждающим социализмом резко изменилось в пользу социализма. Силы социализма выросли не только относительно, но и абсолютно. Об этом наглядно свидетельствуют укрепление мощи и рост международного авторитета Советского Союза — ведущей силы лагеря демократии и социализма, успехи стран народной демократии, великая победа Китайской Народной революции, образование Германской Демократической Республики, невиданный размах национально-освободительной борьбы колонизированных и зависимых народов против империалистического гнета.

Сейчас, как никогда, отчетливо видно, что основным признаком общего кризиса капитализма является именно раскол мира на две системы — капитализм и социализм. Борьба этих двух систем приобрела ныне решающее значение во всей мировой истории.

Обреченный на смерть лагерь империализма во главе с правыми кругами США и Англии идет выхода из неразрешимых противоречий капитализма и нарастающего экономического кризиса в новой войне. И более чем когда бы то ни было сплещается все переломное человечество вокруг знаменосца борьбы за мир и демократию — вокруг Советского Союза, руководимого великим Сталиным.

Характеризуя в своем докладе на съезде внутреннее положение СССР, товарищ Сталин показал, каких крупных побед добилась большевистская партия, развертывая социалистическое наступление. В области социалистической индустриализации было достигнуто преобладание удельного веса промышленности во всей валовой продукции народного хозяйства над удельным весом сельского хозяйства. Особенно бурно росла тяжелая индустрия, производство средств производства, машиностроение. Успешно выполнялись задачи вооружения современной техникой на базе социализма. Неуклонно нарастали темпы строительства новых крупных станкостроительных, тракторных, автомобильных и других заводов. «...Мы находимся накануне превращения на страны аграрной в страны индустриальные», — заявил товарищ Сталин на съезде.

Однако, как указал товарищ Сталин, высокие темпы развития промышленности нельзя смешивать с уровнем развития промышленности. Несмотря на небывалые темпы развития социалистической индустрии, СССР по уровню развития промышленности еще намного отставал от основных капиталистических стран. Выплавка чугуна в СССР в конце 1929/30 г. долина была составили 5,5 миллиона тонн, а в Германии в 1929 году было выплавлено 13,4 миллиона тонн, во Франции — 10,45 миллиона тонн чугуна.

Беспощадно громя правых оппортунистов, стремившихся снизить темпы развития социалистической промышленности, товарищ Сталин указал, что только дальнейшее ускорение темпов развития отечественной промышленности может ликвидировать и кратчайший срок ликвидировать экономическое отставание нашей Родины.

Съезд отметил полную реальность задуманного в массе лозунга «Пятилетку в четыре года» и поручил ЦК партии «обеспечить и в дальнейшем боевые большевистские темпы социалистического строительства, добиться действительного выполнения пятилетки в четыре года». Съезд обязал ЦК сосредоточить все усилия на дальнейшем развертывании тяжелой промышленности и, в частности, одобрив принятое 15 мая 1930 года по инициативе товарища Сталина решение ЦК о создании второй угольно-металлургической базы на востоке страны. Последующие годы показали, насколько мудрым и дальновидным было это решение.

В годы Великой Отечественной войны вторая угольно-металлургическая база явилась мощным арсеналом, обеспечивавшим героическую Советскую Армию всем необходимым для ее победоносного наступления. В послевоенный период она играет огромную роль в выполнении поставленной товарищем Сталиным грандиозной задачи — поднять уровень нашей промышленности выше по сравнению с довоенным уровнем.

Решение XVI съезда о выполнении пятилетки в четыре года было претворено в жизнь. В итоге выполнения пятилетки в СССР был заложен фундамент социалистической экономики. Социалистическая система хозяйства стала единственной в промышленности и господствующей силой в сельском хозяйстве. СССР превратился из страны аграрной в страну индустриальную. Достижения первой пятилетки «окончательно освободили рабочих и крестьян от ярма эксплуатации и открыли дорогу всем трудящимся СССР для обеспечения себе зажиточной и культурной жизни» (Сталин).

В своем докладе товарищ Сталин особо значительное место отдал вопросам социалистической перестройки деревни. Товарищ Сталин отметил, что «ни одна отрасль нашей промышленности, развивающейся в общем довольно

ускоренным темпом, не дала еще таких небывалых темпов подъема, как колхозное строительство» (Соч., т. 12, стр. 288).

К социализму повернули широкие массы крестьянства. Ко времени XVI съезда в основных зерновых районах производящих областей страны было коллективизировано 40—50 процентов крестьянских хозяйств, а посевная площадь колхозов достигла 36 миллионов гектаров. Колхозы дали государству в 1930 году свыше половины производимой в стране товарной продукции зерна. Все это означало, что судьба сельского хозяйства отныне будет определять не индивидуальные крестьянские хозяйства, а колхозы и совхозы.

Съезд указал, что колхозное крестьянство стало действительной и прочной опорой советской власти. «Партия добилась, — говорилось в решении съезда, — решающего перелома в деле коллективизации благодаря тому, что были разгромлены как контрреволюционный троцизм, политика которого неизбежно вела к разрыву связей с основными массами крестьянства, так и правые уклонисты с их политическим отказом от проводимой партией индустриализации страны, отказом от насаждения совхозов и развития колхозов, с их политической капитуляцией «перед кулачеством»» (XVI съезд ВКП(б) в резолюциях и решениях, часть II, стр. 423).

Съезд отметил, что решительный поворот средицельных масс к социализму, мощное колхозное движение позволили партии «от лозунга ограничения и вытеснения кулачества перейти к лозунгу ликвидации кулачества как класса на основе сплошной коллективизации». Это открыло собой новый период социалистического строительства в СССР. Как указал на съезде товарищ Сталин, «...мы уже вступили в период социализма, ибо социалистический сектор держит теперь в руках все хозяйственные рычаги всего народного хозяйства».

Преимущества и прочность колхозной системы, сила и жизнеспособность колхозного строя блестяще выдержали суровое и грозное испытание в Великой Отечественной войне. В самой трудной обстановке, в условиях временной потери важнейших сельскохозяйственных районов, в стране продолжался неуклонный рост производительных сил социалистического сельского хозяйства, продолжал действовать закон расширенного воспроизводства в колхозах. Успешное развитие социалистического сельского хозяйства в послевоенный период — новое доказательство нечуждаемых возможностей колхозного строя.

В докладе товарища Сталина на съезде дальнейшее развитие получила теория марксистско-ленинская по национальному вопросу. Товарищ Сталин указал, что успешное строительство социализма в нашей стране возможно лишь при расцвете социалистических национальных культур народов СССР, что «первоначальной задачей пролетариата и строительства социализма в СССР есть лозунг расцвета национальных культур, социалистических по содержанию и национальных по форме, ибо сами-то нации при советском строе являются не обычными «современными» нациями, а нациями социалистическими, так же как их национальные культуры являются по содержанию не обычными буржуазными культурами, а культурами социалистическими». (Соч., т. 12, стр. 388).

Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении орденами и медалями передовиков сельского хозяйства Ташкентской области

(Продолжение. Начало см. «Правду Востока» №№ 145, 146)

В соответствии с Указами Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1949 года и 24 апреля 1948 года за получение высоких урожков хлеба, зеленого стебля пшеница на полевых землях и риса три выносе или колхозам обязательных посевов и контрактиции по всем видам сельскохозяйственной продукции, натуроплаты за работу МТС в 1949 году и обеспеченности семенами всех культур в размере полной потребности для весеннего сева 1950 года — награждать:

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

- 79. Мадумарова Хамракула — бригадир колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 80. Мамадалиева Ахмадали — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 81. Махманова Сайфутдина — бригадир колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 82. Меликулова Урубия — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 83. Мин Боннама — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 84. Мин Ханнима — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 85. Мирзаева Аблайра — бригадир колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 86. Мирзаева Усмана — звеньевой колхоза им. Андреева Мирзачульского района.
- 87. Мирзаева Кульмама — бригадир колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 88. Мирзаева Фазила — колхозница колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 89. Мунинова Махмута — звеньевой колхоза им. Ворошилова Карасуйского района.
- 90. Набева Абдугани — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 91. Насиметдинова Туллибай — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 92. Назаркулов Бибижан — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 93. Нам Сыманна — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 94. Нисанбаева Рагмбека — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 95. Низова Худайбергана — звеньевой колхоза им. Ворошилова Карасуйского района.
- 96. Нураманова Абдугани — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 97. Нуримова Абдумалика — бригадир колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 98. Нуримова Иргаша — звеньевой колхоза им. Андреева Мирзачульского района.
- 99. Нуримова Мингоя — бригадир колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 100. Пак Владимир — звеньевой колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 101. Пак Ден-Хева — секретаря партийной организации колхоза им. Микояна Нижне-Чирчинского района.
- 102. Пак Дичуна — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 103. Пак Наждун — колхозница колхоза им. Микояна Нижне-Чирчинского района.

- 104. Пак Розу — колхозницу колхоза им. Микояна Нижне-Чирчинского района.
- 105. Пак Сынгера — бригадир колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 106. Пак Хон-Фира — колхозница колхоза им. Микояна Нижне-Чирчинского района.
- 107. Пай Михаила Антоновича — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 108. Пардабева Умара — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 109. Пулатова Исраила — бригадир колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 110. Пляк Юги — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 111. Расулова Мирзаджана — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 112. Расулова Сабра — колхозница колхоза им. Ворошилова Карасуйского района.
- 113. Сан Георгия Павловича — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 114. Сангагулов Халбуви — звеньевой колхоза им. Андреева Мирзачульского района.
- 115. Санбитова Юбая — колхозница колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 116. Сарманова Усанбай — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 117. Сейдуллаева Марал — колхозница колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 118. Султанова Ишмата — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 119. Садыкова Ахмадана — бригадир колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 120. Талиева Усмана — звеньевой колхоза имени Кагановича Янгийского района.
- 121. Тен Анатолия Федоровича — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 122. Тен Гул-Чера — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 123. Тен Сихена — звеньевой колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 124. Тулева Махана — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 125. Турдалиева Рахатой — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 126. Турдыева Мамасали — бригадир колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 127. Тукчова Кияма — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 128. Тю Андрей — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 129. Тял Ольгу — колхозницу колхоза им. Микояна Нижне-Чирчинского района.
- 130. Умарова Имамали — бригадир колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 131. Умарову Карамат — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 132. Умарова Хайдара — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 133. Умарова Рахматулло — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 134. Умуразова Мирзу — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.

- 135. Урманова Дадахана — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 136. Усарова Артина — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 137. Усарова Маманазара — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 138. Усманову Аимбуш — звеньевой колхоза им. Андреева Мирзачульского района.
- 139. Утамбаеву Кундуз — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 140. Фазилбекова Валибека — звеньевой колхоза имени Кагановича Янгийского района.
- 141. Ханимова Талиджана — бригадир колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 142. Халбаева Машраба — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 143. Халдарову Инохан — звеньевой колхоза им. Кагановича Янгийского района.
- 144. Халимова Алмиджана — звеньевой колхоза им. Андреева Мирзачульского района.
- 145. Хамдамова Умарджана — звеньевой колхоза имени Кагановича Янгийского района.
- 146. Хан Гиромы — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 147. Хан Инокентия Ивановича — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 148. Хасанова Ахмаджана — звеньевой колхоза им. Ворошилова Карасуйского района.
- 149. Хашимову Сарбарой — звеньевой колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 150. Хан Бендина — звеньевой колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 151. Хегай Ею-Хана — колхозница колхоза им. Микояна Нижне-Чирчинского района.
- 152. Худайбергана Каримберди — звеньевой колхоза им. Ворошилова Карасуйского района.
- 153. Худайназарова Бузмата — звеньевой колхоза им. Ворошилова Карасуйского района.
- 154. Цой Бокмана — звеньевой колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 155. Цой Бонсо — бригадир колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 156. Цой Дяхвана — звеньевой колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 157. Цой Николая Ивановича — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 158. Цой Сергей — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 159. Шарипова Мурата — звеньевой колхоза им. Ворошилова Карасуйского района.
- 160. Эльмуратова Ходжимурата — звеньевой колхоза имени Андреева Мирзачульского района.
- 161. Эм Аниу — колхозницу колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 162. Эмирову Хатызу — колхозницу колхоза «Красная заря» Мирзачульского района.
- 163. Ю Григория — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 164. Юрай Бориса — колхозница колхоза «Полярная звезда» Средне-Чирчинского района.
- 165. Юлдашева Пулатходуну — бригадир колхоза им. Ворошилова Карасуйского района.

(Продолжение следует)

О летнем отдыхе детей

В школах Узбекистана завершаются экзамены. Скоро все школьники получат заслуженный отдых после напряженной учебной работы.

Надо создать все условия для того, чтобы отдых детей был радостным, здоровым и интересным. Летние каникулы должны дать детям новый запас сил. Десятилетия детей будут отдыхать летом в пионерских лагерях, санаториях, на оздоровительных площадках. Воспитатели детских домов с первых чисел июня перешли на летний режим, выехали на дачи. 10.500 санаторных мест выделено государством для детей дошкольного возраста в детских садах, 4050 — для школьных площадок только по Ташкенту. Разумный отдых школьников во многом будет зависеть от инициативы школьных работников.

Во многих школах Ташкента и других городов пионервожатые с помощью педагогов наметили провести с пионерами интересные походы, экскурсии, чтения книг и т. д.

Хорошую инициативу в работе со школьниками в летнее время проявляют некоторые школы. Ташкентская школа № 42, например, организовала для учащихся игровую площадку. Здесь дети будут заняты в различных кружках, в их распоряжении будут интересные игры и игрушки.

Однако далеко не все учреждения, которым поручено позаботиться об организации детского отдыха, выполнили возложенные на них обязанности.

Еще в апреле Совет Министров УзССР поручил Комитету по делам культуры-просветительных учреждений (тов. Таджиева) обеспечить организацию для детей школьного и дошкольного возраста детских площадок и оборудовать их необходимым культурно-спортивным оборудованием за счет парков культуры и отдыха.

Министру просвещения УзССР тов. Муратходинаеву поручено выделить для всех детских площадок, находящихся в парках культуры и отдыха, квалифицированных воспитателей для работы с детьми и обеспечить детские площадки методическим руководством.

Плохо выполняется это постановление Совета Министров УзССР. Детские площадки в парках культуры и отдыха выглядят бедно и жалко. Несколько картин на темы из детских сказок со-

ставляют все их оборудование. Но ведь интересы детей нельзя удовлетворить картинками. Необходим материал для игр и занятий. Между тем, на площадках нет ничего, чем можно было бы занять детей. Нет даже мебели, скамеек. В Ташкентском парке имени Горького на площадке стоит 12 детских стульев, 3 небольших стола. То же самое — в парке имени Нирова. Не увидев здесь песка, в котором так любят играть дети летом, нег никаких детских атрибутов, отсутствует физкультурное оборудование, заборчики для лазания, качели и т. д.

Днем в парках не найдешь питьевой воды. Нам встретилась группа девочек, возвращавшихся из парка имени Нирова домой для того, чтобы напиться воды. Нельзя пренебрегать «мелочами», нарушающими отдых детей.

Внешкольный отдел Министерства просвещения не дал воспитателям детских площадок указаний о том, как строить работу с детьми в летнее время.

Оздоровление детей в летний период не уделяют достаточного внимания и некоторые детские учреждения. В режиме дня детского дома, детского сада наряду с питанием большое значение имеют водные процедуры — купание. Между тем, в ряде детских домов и детских садов дети не купаются. Воспитатели Ташкентского детского № 21 выехали на дачу, а купаться один раз в неделю они ходят за 2—3 километра в город, причем купание проводится в ян, тисанитарных условиях. В детском саду № 89 Сталинского района дети укладываются на дневной отдых в 16 часов, а в 18 часов, как полуденный сон, в 16 часов, как полуденный сон, в 16 часов, как полуденный сон.

Надо сделать все для того, чтобы дети хорошо отдохнули, набрались здоровья и сил для дальнейшей учебы.

А. НИКОЛЬСКАЯ.

ственности с родителей за организацию правильного и полезного летнего отдыха детей.

Очень важно установить для ребенка четкий режим в семье. Нужно помочь детям заниматься в кружки при детских площадках, при дворах пионеров, при школах и т. д. Полезно организовать игры и самостоятельную работу при доуправлениях. В летнее время многие доуправления и махалинские комитеты могут организовать детские площадки.

В содержании работы этих детских площадок большое место должны занимать гимнастика, физкультурные игры и занятия. Для летних игр и занятий нужно приобрести мелкий физкультурный инвентарь: мячи, гимнастические палки, обручи, скакалки. В игре дети вырабатывают в себе ловкость, глазомер, точность движений.

На площадках при доуправлениях следует организовать всевозможные кружки: рукоделья, лепки, рисования и другие. При больших домах всегда можно создать библиотеку детской литературы из книг, которые можно найти в каждой семье, устраивать громкие чтения, беседы. Детям нужно читать ту литературу, которая углубляет и расширяла бы знания, полученные в школе в области науки, техники, подвига.

Воспитателям на детских площадках следует проследить за тем, чтобы школьники прочли литературу, рекомендованную учителями на лето.

Закрепление знаний поможет работа, требующая письма, счета, например, ведение дневника летних наблюдений и впечатлений, запись при сборе гербария, коллекций и т. д.

Необходимо провести широкую разъяснительную работу среди родителей о содержании, формах и методах летней работы с детьми. Обмену по распространению политических и научных знаний нужно подготовить и провести цикл лекций для родителей о летнем оздоровлении и отдыхе детей. Содержание этих лекций должен разработать институт педагогических наук.

Надо сделать все для того, чтобы дети хорошо отдохнули, набрались здоровья и сил для дальнейшей учебы.

Совместная декларация правительства Чехословацкой республики и правительства Германской демократической республики

ПРАГА, 23 июня. (ТАСС). Во время переговоров, состоявшихся в Праге 21-23 июня, была принята совместная декларация правительства Чехословацкой республики и правительства Германской демократической республики. «Правительство Чехословацкой республики и Временное правительство Германской демократической республики, — говорится в декларации, — заявляют, что они преследуют общую основную цель — сохранение и обеспечение мира. Эту общую цель обе страны осуществляют своей политикой успешного строительства, которое опирается на демократические и патристические силы обеих стран. Это успешное строительство укрепляет сотрудничество всех миролюбивых и свободных народов, укрепляет лагерь мира во главе с Союзом Советских Социалистических Республик и борется против сил империализма и войны. В Чехословацкой республике беспорочно и окончательно победил народ. Был укреплен народно-демократический строй, и страна успешно вышла на путь строительства социализма. В Германской демократической республике укрепляется новый, антифашистский демократический строй. Национальный фронт демократической Герма-

нии усиливает свою борьбу за создание единой демократической и миролюбивой Германии. Правительство Чехословацкой республики и Временное правительство Германской демократической республики убеждены в том, что их совместные обязательства сохранить и обеспечить мир облегчаются и подкрепляются тем, что между обоими государствами не имеется спорных и открытых вопросов. Оба наши государства не имеют никаких территориальных или же пограничных претензий. Оба правительства подчеркивают, что осуществление переселения немцев из Чехословацкой республики не подлежит пересмотру и является справедливым и окончательно решенным. Настоящее заявление находится в полном согласии с политикой Временного правительства Германской демократической республики, которую оно проводит с самого начала. Временное правительство Германской демократической республики предоставило переселенным полную возможность и оказало поддержку в том, чтобы переселенные включились в дело строительства и нашли в Германской демократической республике новую родину. Руководствуясь убеждением в том, что взаимная поддержка мирного строительства в обеих странах отвечает инте-

Ташкент

Цветные фильмы Ташкентской киностудии

Ташкентская студия художественных и хроникальных кинофильмов в этом году впервые выпускает на экран два цветных фильма. Съемочная группа студии уже выехала в Ферганскую долину для подготовки предстоящих съемок цветной картины в двух частях — «Там, где Узбекистан». Автор сценария — Б. Бродский, режиссер — Н. Ганнев, оператор — В. Симбирцев. Картина отразит хореографическое искусство народов республики, начиная от народных танцев до сложных балетных постановок. Валетмейстер фильма — народная артистка УзССР Мушарраф Турмубаева. Музыка народного артиста УзССР Т. Садыкова и Б. Бродского. Засняты первые эпизоды второй цветной картины — «Советский Узбекистан». Это — документальный художественный фильм в четырех частях. Он посвящен показу достижений узбекского народа в промышленности, сельском хозяйстве, культуре. Автор сценария — Н. Шликовский, режиссер — З. Сабитов, операторы — М. Каюмов, Н. Рядов, А. Пав. Сейчас ведется подготовка к съемкам основных объектов этой картины. Обработка съемки будет производиться в цветных лабораториях Москвы и Ленинграда.



На выставке тканей в Особунивермаге. Внизу — зам. пред. артгип «Большинство» Андриановского района, Махбуба Ахророва записывает свои пожелания. Фото М. Пенсона.

Лучшие ткани — на полки магазинов!

Десятки полноты разнообразных расцветок и оттенков. На шелковой ткани шифонов, сатинов и майи, на платных ситуациях переплетаются старинные национальные узоры и новые рисунки... Сотни посетителей привлекает выставка изделий Текстильного комбината имени Сталина, открывшаяся в одном из залов универмага. — Замечательные ткани. Добротные и красивые. — пишет на листках отзывов и пожеланий посетитель. Наряду с этим, в записях можно встретить немало предложений и претензий. — Мало новых узоров на тканях для женского платья, — пишет студентка Королева. — Нужно создать специальные рисунки для легких портрет и гардин, — предлагает научный работник Антияни. — Пусть художники больше работают над рисунками для тканей детского ассортимента, — требует домохозяйка Ларионова. Чаше всего посетителям выставки приходится слушать иные претензии — почему лучше из выставленных тканей редко появляются на полках магазинов? Действительно, торговый отдел Текстильного комбината, открытый в другом зале универмага, выглядит гораздо беднее выставки. Надо — полагать, что и текстильщики, и торговые работники в ближайшее время учтут основное пожелание потребителей: — Лучшие ткани — на полки магазинов!

НА ГОРОДСКИЕ ТЕМЫ

Деревьям — заботливый уход

На улицах, в парках и скверах Ташкента ежегодно высаживаются десятки декоративных деревьев и кустарников. На озеленение города затрачиваются большие средства. Однако уход за деревьями поставлен плохо. В горном-садовом и райкомхозе имеются агрономы-садоводы. Они призваны помогать населению в выращивании деревьев. К сожалению, этого они не делают. На улицах Шота Руставели, Жуковской и многих других деревья сильно повреждены вредителями. Жаркая погода способствует быстрому их распространению. Но агрономы-садоводы не организовали опрыскивания насаждений ядохимикатами. До сих пор не налажена в городе современная поливка и охрана насаждений. Многие деревья, посаженные весной, либо поломаны, либо засохли. Никто за это не несет ответственности. Руководители горисполкома и райисполкомов обязаны принять меры к сохранности древесных насаждений. Р. МАЛЫШЕВА.

СПОРТ

Победа ташкентских футболистов

23 июня в Челябинске состоялся очередной матч на первенство СССР по футболу в классе «Б». Встретились футболисты Ташкентского Окружного Дома офицеров и команда спортивного общества «Дзержинец». Ташкентские футболисты провели игру с большим подъемом, и в первой половине матча Бартазаров, Язский и Клямаков забили в ворота противника по одному голу, пропустив в свои ворота один гол. Во второй половине игры Хураиди забивает четвертый гол, который вскоре челябинцы отыграли. Встреча закончилась победой ташкентской команды со счетом 4:2. Следующая игра состоится 2 июля в Горьком, где ташкентцы встретятся с местной командой «Торпедо».

Соревнование студентов-баскетболистов

Закончилось соревнование баскетбольных команд высших учебных заведений столицы. В них участвовало 38 студенческих команд. Первое место заняла баскетбольная команда Ташкентского института железнодорожного транспорта, набравшая 94 очка. На два очка отстали баскетболисты Среднеазиатского политехнического института.

Зам. ответственного редактора С. С. ЧЕРНИК.

Коммюнике о переговорах между делегацией Временного правительства Германской демократической республики и представителями чехословацкого правительства

ПРАГА, 23 июня. (ТАСС). 21-23 июня в Праге происходили переговоры между делегацией Временного правительства Германской демократической республики и представителями чехословацкого правительства. Эти переговоры, как говорится в официальном коммюнике, опубликованном по этому поводу, служили цели сохранения мира и укрепления дружеских отношений между этими странами в интересах обеих стран. Во время переговоров была принята совместная декларация, которая отражает политику обеих государств, направленную на сохранение и обеспечение мира. В декларации говорится, что между обоими государствами нет спорных и открытых вопросов и что проведенное переселение немцев из Чехословацкой республики не подлежит пересмотру и является справедливым и окончательно решенным.

Во время переговоров состоялся обмен информацией о пятилетних хозяйственных планах обеих стран, и обе стороны выразили свое желание заключить пятилетнее торговое соглашение, которое должно быть подписано осенью 1950 г. Было подписано соглашение о техническом и научно-техническом сотрудничестве, предусматривающее взаимную техническую помощь и обмен опытом. Был подписан также протокол о культурном сотрудничестве, который обеспечивает широкое развитие культурных связей между обоими государствами. Кроме того, подписано соглашение о предоставлении краткосрочного кредита Германской демократической республике для оплаты определенных видов товаров, поставляемых Чехословацкой сверх существующего торгового соглашения.

Как указывается в коммюнике, подписан протокол о взаимных финансовых расчетах, связанных с неготорными операциями. Равно было достигнуто соглашение о том, что в течение двух месяцев будет урегулирован вопрос о транзитных связях через чехословацко-германскую границу. Переговоры велись в самой дружественной атмосфере. Во время своего пребывания в Праге правительственная делегация Германской демократической республики была принята премьер-министром А. Запотошником. Сегодня делегацию принял президент республики Клемент Готвальд. Сегодня делегация правительства Германской демократической республики выехала из Праги.

Заключительное заседание сессии Национального комитета Народного политического консультативного совета Китая

ПЕКИН, 23 июня. (ТАСС). Как передает агентство Синхуа, сегодня на заключительном заседании второй сессии Национального комитета Народного политического консультативного совета Китая был единогласно принят пересмотренный проект закона об аграрной реформе Китайской народной республики. Голосование происходило после подробного обсуждения проекта аграрного закона Национальным комитетом на протяжении последних 10 дней. В ходе обсуждения проекта закона об аграрной реформе в первоначальный проект были внесены ряд изменений и дополнений. Пересмотренный проект закона об аграрной реформе был принят под продолжительные аплодисменты участников сессии. Проект закона об аграрной реформе будет передан для ратификации Центральному народному правительственному совету. Национальный комитет принял предложение Китайского комитета защиты мира развернуть широкое движение за сбор подписей под воззванием Постоянного комитета Всемирного конгресса

сторонников мира и принял решение с 1 по 7 июля провести во всей стране неделю сбора подписей под воззванием Постоянного комитета. Была также принята резолюция, определяющая характер работы местных политических консультативных советов и их взаимоотношения с Национальным комитетом Народного политического консультативного совета. Сессия Национального комитета Народного политического консультативного совета одобрила доклад заместителя председателя Центрального народного правительственного совета Лю Шао-ци по вопросу об аграрной реформе; доклад премьер-министра Государственного административного совета Чжоу Энь-ляя о политическом положении; доклад заместителя премьер-министра Чень Юнь-юна об экономическом положении страны и о перестройке промышленности, торговли и налоговой системы; доклад министра финансов Бо И-бо по вопросу о перестройке налоговой системы; доклад заместителя премьер-министра Го Мо-ю о работе в области культуры и просвещения; доклад заместителя начальника Генерального штаба Народно-революционного совета Не Жун-чжэна о военном положении; доклад главного судьи Верховного народного суда Шень Чунь-жу о деятельности народных судов и доклад заместителя председателя Национального комитета Народного политического консультативного совета Чинь Сю-туна о работе Постоянного комитета Национального комитета Народного политического консультативного совета.

На сегодняшнем заседании была принята национальная эмблема Китайской народной республики, разработанная проектом которой была поручена специальному подкомитету первой пленарной сессии Народного политического консультативного совета. Сессия Национального комитета подала приветственное телеграмму всем бойцам и командирам Народно-освободительной армии. После заключительной речи председателя Национального комитета и Центрального народного правительственного совета Мао Цзэ-дуна вторая сессия Национального комитета Народного политического консультативного совета закончила свою работу.

В ГОСУДАРСТВЕННОМ МУЗЕЕ ИСКУССТВ

Государственный музей искусств Узбекистана, наряду с лучшими образцами русского искусства, имеет в своей экспозиции редчайшие коллекции экспонатов узбекского народного прикладного творчества. Выдающимися памятниками древней скульптуры являются фрагменты алабастровых рельефов с изображением людей, фигур животных, птиц, рыб, растительного и геометрического орнамента. Все они некогда украшали стены дворцов в Варахше (около Бухары). Из образцов прикладного творчества, находящихся в музее, выделяются: старинная набойка и золотое шитье Бухары, хивинские резные по дереву колонны, декоративные мозаичные панно, облицовочная терракота, керамика, чеканка.

ОБНОВЛЕНИЕ ТРАМВАЙНЫХ ПУТЕЙ

Ташкентский трамвай обновляет свое путевое хозяйство. Сменяются рельсы, укладываются новые шпалы. Производится капитальный ремонт маршрута № 2. Уже смонтировано 75 процентов рельсов. Маршрут будет полностью подготовлен к осенне-зимним перевозкам. К 1 июля закончится смена рельсов по линии № 6. Капитальные ремонтные работы ведутся также на путях от Ходры и Текстильного комбината (линия № 11). Здесь идет сплошная смена шпал. С 1 июля, по окончании ремонта, установится нормальная скорость движения по линиям №№ 10, 11, 12.

В НЕКОЛЬКО СТРОК

В парке культуры и отдыха имени Н. Горького состоялась встреча выпускников десятых классов столицы с преподавателями высших учебных заведений. Ночной санаторий обувной фабрики № 1 принял новую партию отдыхающих. С начала года в нем без отрыва от производства отдохнуло около 200 рабочих, инженеров и служащих фабрики.

Пленум ЦК коммунистической партии Греции

ПРАГА, 23 июня. (ТАСС). Как сообщает агентство Телепресс, радиостанция Свободная Греция передала доклад члена Политбюро ЦК греческой компартии Димитриоса Вландаса на 7-м пленуме Центрального комитета греческой компартии, происходившем с 14 по 18 мая. События последних 7 месяцев со времени шестого пленума Центрального комитета греческой компартии, заявил Вландас, показали правильность резолюции, принятой на VI пленуме. Монархо-фашизм не только не удалось справиться с кризисом в стране, но ему не удалось даже хотя бы отчасти смягчить его. Действия партизан продолжают служить предупреждением для врагов народа и призывают народ к борьбе и укрепляют его веру в победу. Основные силы Демократической армии Греции продолжают существовать, заявил Вландас. Остановившись на упадке греческой экономики, Вландас указал, что промышленное производство в Греции в феврале текущего года составило 78,5 проц. производства 1938 г. Объем производства в феврале составил только 12 проц. довоенного уровня, машиностроительной — 55 проц. и химической — 85 проц. Начиная с ноября прошлого года по февраль текущего года, объем промышленного производства значительно снизился. Это, заявил Вландас, разоблачает как обман пропаганды об «индустриализации» Греции, Вландас привел выдержки из заявления руководителя американской экономической миссии в Греции Пор-

тера о том, что «характер греческой экономики должен оставаться сельскохозяйственным», так как, согласно американским планам, «Греция не включается в промышленную часть Европы». Американцы, заявил далее Вландас, не разрешают устанавливать в Греции немецкое промышленное оборудование, полученное Грецией из Германии в качестве военных репараций. Объем сельскохозяйственного производства Греции в результате американского хозяйничанья составляет только 63,1 проц. довоенного уровня. Греция, заявил Вландас, не может существовать, пока она отрезана от Центральной и Восточной Европы и от Советского Союза. Затем Вландас остановился на результатах американской «помощи» Греции и результатах финансирования ими гражданской войны в Греции. Материальные потери Греции составили 614,9 миллиона долларов. Кроме того, 261,1 миллиона долларов составили потери в сельском хозяйстве, начиная с 1946 г. по 1949 г. человеческие жертвы, явившиеся результатом американской политики в Греции, по официальным данным, составляют 150 тыс. человек, но фактически эта цифра гораздо больше. Кровь жертв, вопли заключенных и осужденных, заявил Вландас, являются постоянным приговором и проклятием англо-американским империалистам и их «помощникам». В результате этой «помощи» население Греции погрязло в два раза меньше продовольствия, чем до войны. В результате «помощи» Греция превратилась в

представителя «демократии западного типа», где, согласно официальным данным монархо-фашистов, с июля 1947 г. по октябрь 1949 г. было приговорено к смерти 5322 человека, из которых 3.033 были казнены. 16.738 человек были приговорены к длительному тюремному заключению и 5.425 находятся в заключении, ожидая суда. Вландас заявил далее, что заработная плата рабочих сейчас составляет только 50 проц. довоенной заработной платы. В то время как за последние 5 лет горстка промышленников получила 400 млн. долларов прибыли, 149.843 рабочих и служащих этих же отраслей промышленности в тот же период получили в качестве заработной платы всего 300 млн. долларов. Вландас высказал о растущем забастовочном движении в Греции и о борьбе за уничтожение концентрационного лагеря на Макрониссе и за проведение всеобщей амнистии и подчеркнул международную солидарность с этим движением. Говоря о политических событиях, происшедших с выборов в марте текущего года, Вландас указал, что правительство Пластираса продолжает представлять американскую политику, американские интересы в Греции. Пластирас, по требованию американцев, создал ось Афины-Белград и продолжает проводить политику, цель которой — сохранить всю страну в качестве американской колонии и военного плацдарма для агрессии против Советского Союза и стран народной демократии. Во второй части своего доклада Вландас осветил внутрипартийные вопросы.

Приговор по делу группы шпионов и саботажников в Албании

ТИРАНА, 23 июня. (ТАСС). Как передает Албанское телеграфное агентство, высший военный суд вынес приговор шпионам и саботажникам, находившимся на службе титовской охраны. Подсудимый Фети Дворани приговорен к расстрелу и лишению гражданских прав.

Остальные подсудимые приговорены к различным срокам тюремного заключения и принудительных работ — до 20 лет включительно — и к лишению гражданских прав. Суд признал виновными подсудимого Садина Радеци и освободил его из-под стражи.

Приговор окончательный и обжалованию не подлежит. Присутствовавшая публика встретила приговор аплодисментами. В ходе процесса трудящиеся массы Народной республики Албании еще раз продемонстрировали свою глубокую ненависть к фашистской клике Тито, которая неоднократно пыталась и пытается нанести вред развитию Албании.

В ТЕАТРАХ И КИНО

ТЕАТР им. НАВОИ — 25/VI днем Красный мак, 26/VI концерт с участием Заурата Сталинской премии нар. арт. СССР Халимы Насыровой, лауреата Сталинской премии нар. арт. УзССР Мушарраф Турмубаевой. Начало в 9 ч. вечера. ОКРУЖНОМУ ДОМУ ОФИЦЕРОВ (лет. театр) — 25/VI концерт артистов Киевской государственной филармонии. Начало в 9 ч. 30 м. вечера. Касса открыта ежедневно с 6 ч. вечера. «МОЛАДА ГВАРДИЯ» — вечером Жизнь в чадалах. «ХИВА» — цветной фильм Кубанские казаки. «ШАРК» — Сильва. ДВОРЕЦ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ — Без вины виноваты. Государственный орден Трудового Красного Знамени театр оперы и балета имени Алшера Навои ПОСЛЕДНЯЯ ГАСТРОЛЬ солистки Государственного орден Ленина Академического Большого театра Союза ССР лауреата конкурса Международного фестиваля демократической молодежи в Будапеште Евгении Федоровны СМОЛЕНСКОЙ 25 июня вечером Гимнавая дама. Принимаются коллективные и индивидуальные заявки. КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА 4, 5, 7, 8 июля вечерами, 9 июля днем и вечером ГАСТРОЛИ ГОС. УКРАИНСКОГО ГУЦЬЛЬСКОГО АНСАМБЛЯ ПЕСНИ И ПЛЯСКИ Открыта предварительная продажа билетов. Принимаются коллективные заявки.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. ГОРЬКОГО

ПРЕМЬЕРА 25, 27 и 28/VI вечерами В. Шенклер УКРОШЕНИЕ СТРОПИВОЙ Комедия в 5 актах. Постановка и режиссура — Ю. С. Юффе, засл. арт. УзССР и КазССР. Художественное оформление — Е. Д. Пынова. Производится предварительная запись на билеты, принимаются заявки на культпоездки ежедневно с 2 ч. дня в кассе театра и по телефону 34-210.

ОТКРЫТ ПРИЕМ ПОДПИСИ НА НОВУЮ ГАЗЕТУ «СОВЕТСКОЕ ХЛОПКОВСТВО»

Министерства хлопководства Узбекской ССР ТРЕБУЮТСЯ для работы на хлопководческих заводах Ферганской, Хорезмской, Сурхан-Дарьинской, Бухарской областей и Кара-Калпакской АССР главные бухгалтеры, зам. главных бухгалтеров, старшие бухгалтеры, бухгалтеры-ревизоры. Обращаться по адресу: г. Ташкент, Ленинградская улица, 48, второй этаж, комната № 41, отдел кадров.

УЗГЛАВХЛОПКУ

Министерства хлопководства Узбекской ССР ТРЕБУЮТСЯ для работы в г. Нукусе главный бухгалтер. Обращаться: г. Ташкент, улица Карла Маркса, № 25, «Союзпечать», и главному бухгалтеру.

ТРЕСТУ «УЗЗАГОТЛЕС» ТРЕБУЮТСЯ

для работы в тресте и в отряде: инженер-механизатор лесозаготовок и сплава на должность начальника производственного отдела, инженер-строитель или техник со стажем, инженер-лесосплаватель, главные бухгалтеры, зам. главного бухгалтера, бухгалтер-ревизор, экономисты, плановики. Обращаться по адресу: г. Ташкент, улица Навои, № 100, здание «Чирчистрой», 3-й этаж, комната № 61.

РЕСПУБЛИКАНСКОМУ ОТДЕЛУ «СОЮЗПЕЧАТИ» ТРЕБУЮТСЯ

для работы в г. Нукусе главный бухгалтер. Обращаться: г. Ташкент, улица Карла Маркса, № 25, «Союзпечать», и главному бухгалтеру.

ТАШКЕНТСКОМУ ОТДЕЛЕНИЮ ТРЕСТА ВАГОН-РЕСТОРАНОВ ТРЕБУЮТСЯ

повара, официанты, грузчики. Обращаться: г. Ташкент, Привокзальная улица, 14 (рядом с камерой хранения ручного багажа), к директору.

Дирекция, парторганизация и коллегия работников завода «Металлопосуда» Министерства местной промышленности УзССР с присоединением извещают о смерти заместителя министра местной промышленности Узбекской ССР

Михаила Васильевича БЕССАРАБОВА и выражают соболезнование семье покойного.